



[www.conpolis.eu](http://www.conpolis.eu)

#### Οι Βασικοί Σκοποί Ομοσπονδίας εν συντομία:

- Η ενίσχυση των σχέσεων, η ανταλλαγή ιδεών και η αλληλεγγύη μεταξύ των ανά τον κόσμο Κωνσταντινουπολιτών.
- Η προώθηση και προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ειδικότερα των δικαιωμάτων των Κωνσταντινουπολιτών, όπως αυτά προστατεύονται από τις διεθνείς συνθήκες και συμβάσεις προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου.
- Η συμπάρασταση και υποστήριξη προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως

Μάρτιος 2011– Τεύχος 1/2

#### Θέματα

Συνάντηση αντιπροσωπείας της Οι.Ομ.Κω με τους Υπουργούς Εξωτερικών της Ελλάδος (18/3) και Τουρκίας (9/3).

Συγκρότηση Επιτροπών της Οι.Ομ.Κω.

Υπόμνημα του Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω για την Ομογενειακή παιδεία.

Εφαρμογή του Προγράμματος Υποτροφιών Μαθητών της Πόλης.

Υποβολή Έκθεσης προς τον Επίτροπο Δικαιωμάτων Ανθρώπου του Σ. Ευρώπης.

Παρουσίαση στην Ζάππειο Σχολή της Μελέτης για τα Ομογενειακά Κοιμητήρια της Πόλης.

Ημερίδα στην επέτειο της Άλωσης: «Οι αιώνες μετά το 1453».

## Μηνιαία Ηλεκτρονική Ενημέρωση Οικουμενικής Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών

### Συναντήσεις με τους Υπουργούς Εξωτερικών Ελλάδος και Τουρκίας

Η Συνάντηση με το Υπ.Εξωτερικών της Ελλάδος κ.Δ.Δρούσα πραγματοποιήθηκε την 18/3 μετά από αίτημα του Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. Αντιπροσώπευσαν την Οι.Ομ.Κω ο Πρόεδρος Ν.Ουζούντογλου και ο Αντιπρόεδρος Μ.Τσιτσάκος. Οι εκπρόσωποι ενημέρωσαν τον κ. Υπουργό για τις δραστηριότητες της Οι.Ομ.Κω και ειδικότερα ανέπτυξαν αναλυτικά τα παρακάτω ζητήματα:

- Εξασφάλιση των δικαιωμάτων των εκπατρισμένων Ελλήνων της Κωνσταντινούπολης (ιδιοκτησιακά και κληρονομικά στην Τουρκία, θέματα επαναπατριsmού στην Κωνσταντινούπολη).
- Εξασφάλιση της εγγραφής των μαθητών Ελληνικής Υπηκοότητας στα Ομογενειακά Σχολεία.
- Η επιστροφή των κατασχεθέντων από την Τουρκική Κυβέρνηση ακινήτων των Μειονοτικών Ευαγών Ιδρυμάτων.
- Οι ενέργειες διοικήσεων μερικών Ομογενειακών Ιδρυμάτων.

Επίσης ενημερώθηκε ο κ.Υπουργός για τις συζητήσεις που έχουν ξεκινήσει με ιθύνοντες της Τουρκικής Κυβέρνησης το τελευταίο 9μηνο η Οι.Ομ.Κω και ότι έχουν πραγματοποιηθεί 4 συναντήσεις σε Υπουργικό επίπεδο από τον Μάιο του 2010. Ο κ. Υπουργός εξέφρασε την συναντίληψη του με τις απόψεις που άκουσε, δήλωσε ότι θα υπάρξει διερεύνηση και εξέταση των θεμάτων που του ετέθησαν από πλευράς της Οι.Ομ.Κω και ότι θεωρεί κομβικό χρονικό σημείο τις επερχόμενες εκλογές Ιουνίου στην Τουρκία. Στη συνάντηση συμμετείχαν και οι κ. Χ. Παναγόπουλος, Διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Υπ.Εξ και ο Πρέσβης κ.Δ Τουλούπας, Διευθυντής του Τμήματος Τουρκίας.



**Η Συνάντηση με τον Υπ. Εξωτερικών της Τουρκίας:** κ.Αχμέτ Νταβούντογλου πραγματοποιήθηκε την 9/3 στην Πρεσβεία της Τουρκίας στην Αθήνα, μετά από πρόσκληση του ίδιου και την παρουσία πολλών μελών του Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω και του Συλλόγου Ιμβρίων. Στην έναρξη ο κ.Νταβούντογλου εξέφρασε την ικανοποίησή του για την συνάντηση αφού θεωρεί τους παριστάμενους ως μια διασπορά της χώρας του και ότι στο παρελθόν εθνικιστικές πολιτικές είχαν σαν συνέπεια να αποχωριστούν λαοί που ζούσαν μαζί στον ευρύτερο γεωγραφικό χώρο μας.

Ο Πρόεδρος της Οι.Ομ.Κω λαμβάνοντας τον λόγο ανέφερε, στην Τουρκική γλώσσα, ότι το κυριότερο ζήτημα που υφίσταται είναι η «απόδοση της δικαιοσύνης» από πλευράς του Τουρκικού Κράτους προς τον Ελληνική Μειονότητα, χρησιμοποιώντας τον όρο «λαντίε Ιντιμάτ». **Οι Έλληνες της Τουρκίας δεν ξεριζώθηκαν από την πατρίδα τους από οικονομικούς λόγους στις δεκαετίες 1950-1990, αλλά αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τις εστίες τους λόγω της παραβίασης των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων τους και επομένως δεν είναι μια «κοινότητα διασποράς» που μπορεί να συγκριθεί με τους Τούρκους πολίτες της Γερμανίας.** Η Ομοσπονδία των Κωνσταντινουπολιτών αποτελείται από 27 Σωματεία των οποίων τα μέλη εξαναγκάστηκαν σε φυγή από την Πόλη. Το γεγονός ότι η σημερινή στάση της Τουρκικής Κυβέρνησης κατά της Ελληνικής Μειονότητας είναι πιο θετική σε σύγκριση με τις προηγούμενες δεκαετίες 1950-1990 είναι πηγή αισιοδοξίας, αλλά παραμένουν άλυτα πολλά ζητήματα και περιοριστικά μέτρα τα οποία θυμίζουν τις δεκαετίες αυτές. Ο Ν.Ουζούντογλου έθεσε το ερώτημα: πώς μπορούμε να πειστούμε εμείς και να πείσουμε τους συμπολίτες μας να επιστρέψουν στην πατρίδα τους όταν ξέρουν:

- Ότι τα παιδιά και τα εγγόνια τους απαγορεύεται να εγγραφούν στα ελληνικά μειονοτικά σχολεία,
- Παραμένει άλυτο σε μεγάλο βαθμό το πρόβλημα της κατάσχεσης των βακουφικών περιουσιών σαν συνέπεια της θλιβερής απόφασης του Γαργκιτάι του 1974 ότι οι μειονότητες αποτελούν πολίτες β' κατηγορίας.

Το ζήτημα της απόδοσης ξανά της υπηκοότητας για τα μέλη της Ελληνικής μειονότητας που τους αφαιρέθηκε κατά μαζικό τρόπο πρέπει να αντιμετωπιστεί με ειδικό νόμο και τα επακόλουθα ζητήματα πρέπει να λυθούν λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της περίπτωσης. Είναι σημαντικό γεγονός ότι στο πρόσφατο παρελθόν ο κύριος Πρωθυπουργός Ρ.Τ.Ερντογάν, ο κ.Υπουργός Εγκυβέρνησης Μπαγίς και εσείς κύριε Υπουργέ, όπως τώρα μόλις αναφέρατε, αναγνωρίζετε ότι υπήρξαν στο παρελθόν αντιμειονοτικά μέτρα λόγω των εθνικιστικών πολιτικών. Όμως πρέπει να υπάρξουν μέτρα αποκατάστασης με επίσημες αποφάσεις των φορέων της Τουρκικού Κράτους πώς και για ποιο λόγο εφαρμόστηκαν τα αντιμειονοτικά μέτρα, ώστε να μην ξανασυμβούν παρόμοια γεγονότα. Είχαμε συνάντηση πριν από 3 εβδομάδες στην Άγκυρα με την Γενική Γραμματεία Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και ετοιμάζουμε τις προτάσεις μας, τις οποίες θα σας υποβάλλουμε. Ζητάμε να μας ορίσετε ένα συγκεκριμένο άτομο από το Υπουργείο Εξωτερικών της Τουρκίας ώστε να είμαστε σε συνεχή επαφή και να ενημερώνεστε έγκαιρα. Σας ευχαριστούμε που μας δεχθήκατε και μας ακούσατε.

Κατά την αποχώρησή του ο κ.Α.Νταβούντογλου δήλωσε ότι συνεχιστεί ο διάλογος και περιμένει να λάβει τις προτάσεις της Οι.Ομ.Κω και να δεχτεί την αντιπροσωπεία της Οι.Ομ.Κω στην Άγκυρα.

## Συγκρότηση Επιτροπών της Οι.Ομ.Κω.

Το Δ.Σ. στη συνεδρίαση της 16 /3 αποφάσισε την συγκρότηση των παρακάτω Επιτροπών λαμβάνοντας υπόψη τις εισηγήσεις των Σωματείων, την τεκμηριωμένη εμπειρία των υποψηφίων και τα μέλη του Δ.Σ.

**ΟΜΟΓΕΝΕΙΑΣ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ:** Μ. Τσιτσάκος (Συντονιστής), Ν.Ουζούνου, Μ.Μαυρόπουλος, Κ.Κοτζαμάνου, Γ.Κεσίσογλου, Δ.Φραντζής, Σ.Κίσσας, Λ.Μιχαηλίδης, Ν.Αναγνωστόπουλος, Γ. Κιοσεόγλου.

**ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΜΕΛΗ ΣΩΜΑΤΕΙΑ-ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΩΝ/ΛΙΤΩΝ :** Ε.Φερεκίδου (Συντονίστρια), Κ.Χρόνης, Λ.Κουμάκης, Ε.Κόβη, Γ.Καλόπουλος, Μ.Μπαχτιάρ, Α.Βίγκα, Λ.Αναπνιώτη, Π.Παρασκευοπούλου,, Α.Κόρακα, Χ.Σταυρίδης, Π.Τσουκάτου, Αιμ.Ξανθοπούλου.

**ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΑΚΑΔΗΜΑΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ:** Ν.Ουζούνου (συντονίστρια), Μάρω Μαυροπούλου, Αιμ. Θεμοπούλου, Σ.Πρόκου, Ελ.Φερεκίδης. **ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΜΕ ΜΜΕ :** Ν. Κόλμαν, Μ.Κωστίδης, Λ.Μυστακίδου, Ε.Κόβη, Μ.Μαυρόπουλος (συντονιστής), Γρ. Κεσίσογλου, Π.Τσουκάτου.

**ΟΜΙΛΟΣ ΝΕΩΝ ΚΩΝ/ΛΙΤΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ:** Ι.Παπακωνσταντίνου (συντονίστρια), Α.Παπαδόπουλος, Η.Φραντζής, Λ.Ουζούνου, Κων.Αρβανίτης. (ανοικτεί σε ηλικιακά νεότερους από 30 ετών).

**ΕΥΡΕΣΗΣ ΠΟΡΩΝ:** Χ. Χαρίσης, Γ. Τανισκίδης, Ν.Ουζούνου (συντονιστής), Σ.Κίσσας, Λένα Μαυρίδου, Ηώ Δεβλέτογλου.

**ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΚΩΝ/ΛΙΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ:** Κ.Ψάλτη (Συντονίστρια), Ι.Βλαστός, Αιγ. Θανάσογλου, Ν.Ουζούνου.

**ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΕΚΤΟΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΚΑΙ ΠΟΛΗΣ:** Π.Μπαχτιάρ (συντονιστής), Γ.Καλαντιόγλου (Γερμανία), Ε.Γκαλέας, Φ.Αποστολοπούλου (Καναδάς), Νούλα Ροδάκη (ΗΠΑ), Μάρι Καμινάρη.

Επιπλέον στις παραπάνω Επιτροπές που έχουν αρμοδιότητα υποβολής εισηγήσεων στα επί μέρους θέματα προς το Δ.Σ. Παράλληλα αποφασίστηκε για τα επιμέρους τεχνικά θέματα να δημιουργηθεί ένας κατάλογος εμπειρων συμπολιτών και οι οποίοι θα μπορούσαν να αξιοποιούνται σε επιμέρους τεχνικά ζητήματα από τις παραπάνω αναφερόμενες Επιτροπές σε μορφή ομάδων εργασίας. Ήδη οι επιμέρους Επιτροπές έχουν αναλάβει δράση για την προετοιμασία εισηγήσεων προς το Δ.Σ.

www.conpolis.eu  
Email Επικοινωνίας  
nnap@otenet.gr



### Συνεργασία με τις Κοινότητες της Πόλης για Επισκευαστικές Εργασίες για τα Ομογενειακά Κοιμητήρια της Πόλης.

Οι τρεις τελειόφοιτοι σπουδαστές του Ε.Μ.Π Χ.Ι.Γαβριηλίδης, Χ.Χούσος και Χ. Τσέλιος στα πλαίσια του Προγράμματος Πρακτικής Άσκησης Φοιτητών το προηγούμενο καλοκαίρι μετέβησαν στην Κωνσταντινούπολη και εργάστηκαν για την αποτύπωση των 23 Κοιμητηρίων της Ομογένειας. Σκοπός είναι να καταγραφούν οι επείγουσες ανάγκες συντήρησης των Κοιμητηρίων. Η Μελέτη έδειξε ότι οι ανάγκες επισκευών είναι περιορισμένες κλίμακας και οι οποίες έχουν ήδη εντοπιστεί σε 4 κοιμητήρια και μετά από πρόταση των μηχανικών που δραστηριοποιούνται στα πλαίσια της Οι.Ομ.Κω προγραμματίζεται η υποβολή πρότασης της Οι.Ομ.Κω προς τον νεοϊδρυθέντα Συντονιστικό Φορέα των Ρωμείκων Ευαγών Ιδρυμάτων για την ανάληψη της από κοινού προσπάθειας αντιμετώπισης των περιορισμένων κλίμακας προβλημάτων σε ελάχιστα κοιμητήρια της Ομογένειας. Σημειώνεται ότι οι εργασίες αυτές δεν συμπεριλαμβάνεται η συντήρηση των τάφων, Στα πλαίσια του προγράμματος ο Ν.Ουζούνου παρουσίασε τα πορίσματα της Μελέτης στους αντιπροσώπους των Κοινοτήτων της Πόλης την 5/3 στην αίθουσα τελετών της Ζαπτείου Σχολής.

## Υπόμνημα του Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω για την Ομογενειακή Παιδεία.

Το Δ.Σ. έχοντας την πεποίθηση ότι η Ομογενειακή Παιδεία αποτελεί θεμελιώδη παράγοντα για την αναζωογόνηση και αποκατάσταση της Ομογένειας έχει θέσει σε πρώτη προτεραιότητα την υποστήριξη της παιδείας με πολύπλευρες δραστηριότητες, όπως:

- Υλοποίηση ενός ευρέος Προγράμματος Υποτροφιών για τους μαθητές των Λυκείων μας ώστε να ετοιμαστούν με τον καλλίτερο τρόπο στις εισαγωγικές εξετάσεις των ΑΕΙ της Τουρκίας.
- Την στενή συνεργασία με τους διευθυντές και εκπαιδευτικούς.
- Στενή συνεργασία με τους φορείς της Πολιτείας (Υπουργείο Παιδείας, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Εκπαιδευτικό Σύμβουλο του Γ.Π., ΑΕΙ κτλ.).
- Πρόταση για την επανίδρυση του Συλλόγου προς Ενίσχυση Παιδείας που θα μπορούσε να λειτουργεί εντός του Ρουμβαντέρ με διακριτό όμως ρόλο.

Στα πλαίσια της προσπάθειας αυτής το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω έχει υποβάλει συγκεκριμένες προτάσεις βάση μελετών που έχει ενεργήσει λαμβάνοντας υπόψη τις απόψεις των εμπλεκόμενων στην Ομογενειακή παιδεία. Πρόσφατα υποβλήθηκε νέο υπόμνημα προς τους Διευθυντές των Σχολείων στο οποίο υποβάλλονται συγκεκριμένες προτάσεις όπως η αναβάθμιση της προσχολικής εκπαίδευσης, μέτρων ενισχυτικής διδασκαλίας για την βελτίωση της γνώσης ελληνικής γλώσσας, περιορισμού των εξωσχολικών δραστηριοτήτων ώστε να επιβαρύνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, την συνεργασία μεταξύ των σχολείων και την συμμετοχή σε προγράμματα σε προγράμματα συνεργασίας με σχολεία της Ελλάδος.

### Αναβάθμιση του Παιδικού Σταθμού

Χάρη στην πολύπλευρη μέριμνα της Κοινότητας Σταυροδρομίου και τις συνδρομές του Υπ.Παιδείας, του Οικουμενικού Πατριαρχείου και της Οι.Ομ.Κω ο Παιδικός Σταθμός που ξεκίνησε την λειτουργία του το 2007 στο Μέγα Ρέμα εδώ και καρό λειτουργεί σε ένα πολύ όμορφο χώρο και φιλοξενεί όχι μόνο τα νήπια αλλά και τις μητέρες που παρακολουθούν μαθήματα ελληνικής γλώσσας.

### Υποβολή Έκθεσης προς τον Επίτροπο Δικαιωμάτων Ανθρώπου του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Τον Οκτώβριο του 2009 είχε δημοσιευτεί η Έκθεση από τον κ. Thomas Hammberg στην οποία αναφερόταν πολλά θέματα που άπτονται τις θρησκευτικές ελευθερίες και ανθρώπινα δικαιωμάτων των μειονοτήτων. Στην ίδια Έκθεση αναφερόταν ότι θα υπάρξει επαναξιολόγηση της προόδου των αναφερόμενων θεμάτων τον Φεβρουάριο 2011. Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω συνέταξε λεπτομερή έκθεση με την παράθεση των αναφερόμενων θεμάτων στην αρχική Έκθεση και των θετικών και αρνητικών εξελίξεων. Η Έκθεση υποβλήθηκε την 28 Μαρτίου 2011 προς το γραφείο του κ. Thomas Hammberg .

### Χορηγήθηκε η άδεια αλλαγής χρήσης σε δύο Σχολεία

Ανακοινώθηκε ότι το Υπουργείο Παιδείας της Τουρκίας χορήγησε άδεια εν μέρει αλλαγής χρήσης στα σχολεία Μεγάλου Ρεύματος και Ιωακειμείου.

### Ημερίδα στην επέτειο της Άλωσης «Οι αιώνες μετά από το 1453»

Το Δ.Σ. συνεχίζοντας την καθιερωμένη παράδοση αποφάσισε κατά τη φετινή 558η επέτειο να οργανώσει ημερίδα με θέμα «Οι Αιώνες μετά από την Άλωση». Θα καλυφθούν θέματα που αφορούν: το τιμαρικό σύστημα εκμετάλλευσης γης, παιδομάζωμα, εξισλαμισμοί, ελληνικό εμπορικό ναυτικό πριν την Ελληνική Επανάσταση κτλ.